



## 新时代新气象新作为

# 三亚河:河水更清静 引来白鹭飞

本报记者 赵庆山



三亚河经过整治,河水更清静,引来白鹭飞。蒙明珠 摄

“看,鱼儿真多,这水质是越来越好了。”12月5日,候鸟老人赵先生站在溪泽桥上,看着三亚东河河水中成群的鱼儿翻着浪花,自由地觅食,不由得感慨。数据显示,当前三亚内河(湖)水污染治理取得一定成效,河道水质总体持续改善,达标率较去年同期的14.8%上升了4.3个百分点。

党的十九大报告指出,坚持人与自然和谐共生。建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,像对待生命一样对待生态环境,统筹山水林田湖草系统治理,实行最严格的生态环境保护制度,形成绿色发展方式和生活方式,坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。

未来,为解决三亚河水环境治理及农村污水排放整治问题,三亚落实环境保护监管“一岗双责”,16家单位携手合力治污,108个排污口将陆续整改完毕;43个小区将进行海绵化改造建设,春光片区部分老旧小区的管网整治纳入改造计划;红沙二厂工程、荔枝沟二厂和红沙污水处理厂配套主干管网及泵站等工程加快推进,污水处理功能不断提升;三亚河排查出的8处农业面源污染和15处河道垃圾污染将陆续整改,南边海近海岸域200多艘“三无船舶”由政府出台相关方案进行转产转业安置……

### 对拒不整改的违规排污企业开出“重磅”罚单

2016年2月16日,三亚市环境监测站对三亚河进行全方位监测,发现在三亚河流域周边的一处海鲜广场附近的外排废水指标超标严重,排放废水中的色度为70倍、氨氮为82.1mg/L,污染物的排放浓度超过了《污水排入城镇下水道水质标准(GB/T 31962-2015)》表1中的B级标准。

监测人员怀疑,污水很可能来

自附近这家规模庞大的海鲜广场,但市环保局执法人员检查发现,该海鲜广场建有地埋式污水处理站,老板也自称每天的污水都经过处理。由于污水处理站建在地下,机器也正常运行,如何取证成了难题。“因为处理过和未处理的污水去向是不一样的,于是我们想出一个办法,在海鲜广场污水排放口放上花瓣和大量墨水,看花瓣和墨水到底流向哪里。”市环境监察支队队长曹盟成告诉记者,经过半个多小时的紧张等待,花瓣和墨水最终从未经处理的外排口流了出来,排污证据确凿,海鲜广场老板无话可说,最终收到16592.9元的罚单。

市环保局对该海鲜广场进行处罚后,要求其一个月内完成整改,不得再排放污染物。可令人惊讶的是,2017年3月31日,市监测站工作人员对该项目整改情况进行复查时,发现该海鲜广场并没有改正超标排

污的违法行为,市环保局执法人员对当事海鲜广场进行按日连续处罚,最终开出481194.1元的“重磅”罚单。

这只是三亚河生态治理的一个缩影。据了解,2016年,市环保局处罚三亚河流域环境违法案件24宗,共计罚款133.855673万元;2017年1月至今,处罚三亚河流域环境违法案件18宗,共计处罚303.74512万元。

### 108个排污口将陆续整改完毕

为解决水环境治理及农村污水排放整治问题,三亚制定了《三亚河综合整治实施方案》《三亚河河污染治理行动方案》等各类方案,落实环境保护监管“一岗双责”,明确任务和分工,综合施策,合力治污,确保水污染治理工作有序推进。同时,通过设施扩能、截污减污,加强源头污染

防控,加强生态修复治理。

自2016年7月起,三亚对三亚河水质开展了加密监测,监测频次为每周2次,监测断面增加到8个,目前已印发了100期水质监测周报。今年5月至8月,为了切实改善三亚河生态环境,市生态环境保护局联合市水务局、市住建局、市农业局、市综合执法局、市海洋与渔业局等16家单位开展排查行动,此次行动共出动排查人次约600人次。此次排查行动由河面排污口排查小组、全流域排污单位排查小组A、全流域排污单位排查小组B、农业面源河道垃圾排查小组、船舶污染物排查小组等五个排查组,分别对三亚河河面的所有排污口、三亚市城镇污水集中处理设施、公共临时污水处理设施,以及三亚河岸吉阳区、天涯区排污单位、污水提升泵站、三亚河周边农业面源污染、河道生活垃圾堆放和建筑垃圾堆放等进行摸排,后期各单位对照排查报告上报的问题

清单逐一进行了核查清理整治情况,并落实清理整治任务。

此次三亚河排查整治排污口共计108处,目前全部排污口已经完成整治的61处,正在整治的42处,未上报整治情况5处。下一步,各单位将继续完成排污口的整治,确保三亚河流域的水质达标并得到保持。

### 红沙二厂等污水净化厂工程加快建设

面对污水净化厂处理能力不足难题,三亚正抓紧实施一系列污水处理工程,解决供应缺口。据统计,接纳三亚东河、西河片区污水处理的是三亚市红沙污水处理厂、三亚市新城水质净化厂和三亚市荔枝沟水质净化厂,但这3个污水处理厂均已满负荷,大量的污水无法处理反流外排。为解决红沙一厂因配套主管网年久失修、过水断面不足而出现的污水反流问题,市污水处

理公司、市住建局正在抓紧建设红沙二厂工程和红沙污水处理厂配套主干管网及泵站工程,分别已完成总进度的45%、68%,均计划2018年3月竣工。荔枝沟二厂亦同步推进,计划2018年底建成,届时将新增污水处理规模13.5万吨/日。同时,为避免区域性停电及紧急抢修等停电原因导致污水处理厂停运问题,正在实施各污水处理厂双回路供电系统完善改造工程,已完成总进度90%,计划10月底完工。

另外,针对未完善雨污分流的各个小区,市住建局将结合城市小区海绵化改造项目进行整治,该局已于2017年4月中旬完成整治25度阳光小区、怡景湾小区以及中信南航大厦小区,并计划于2017年10月底开展实施财税大厦、同心家园一期等43个小区海绵化改造建设,预计2017年11月底完成实施,建成后将要其办理排水许可手续。同时,市住建局已将春光片区部分老旧小区的管网整治纳入改造计划。

## 党的十九大代表周皓 进警营宣讲十九大精神 提升自身专业素养 把工匠精神发扬光大

本报讯(记者 邓铭瑛)“你最喜欢的一本书是什么?”“你成功的秘诀是什么?”“下一步你的打算是什么?”面对官兵们提出的各种问题,周皓一一解答。为深入学习贯彻党的十九大精神,近日,三亚市公安消防支队邀请党的十九大代表、中科院深海所高级技师周皓走进警营开展党的十九大精神宣讲活动。

宣讲中,周皓结合参加十九大的一些切身感受和自身实际,从行业经历、岗位精神、青年成才等三个方面为在场官兵解读了十九大报告,生动的讲解让在场官兵精神振奋,信心倍增。“作为一名普通生产工人,我时刻提醒自己要保持一颗爱岗敬业、吃苦耐劳的初心,不断提升自身专业素养,把劳模精神和工匠精神发扬光大。”周皓字字铿锵的话语引发现场热烈掌声。

此次十九大代表进警营宣讲既是一堂具有理论高度的政治授课,又是一堂生动现实的精神宣讲,为三亚消防支队官兵深入学习领会党的十九大精神提供了有益借鉴。宣讲结束后,周皓来到警勤中队电子阅览室,与官兵开展“传递大会精神,领略工匠精神”读书交流会。面对官兵们的诸多问题,“视书如命”的周皓将他是如何通过读书一步步进行知识积累的经历娓娓道来,与官兵们分享了自身成长历程中对他影响最大的书籍及话语。

官兵们纷纷表示,通过听取十九大代表宣讲以及与十九大代表面对面交流,感触很深。官兵代表王通彬表示,作为一名消防战士,要用十九大精神激励思想,指引实践,立足本职,开拓进取,向周皓学习,以代表为榜样,不懈努力,奋力进取,为三亚世界级滨海旅游城市建设贡献力量。

## 市政协机关党委 组织学习十九大精神 履行政协职能 为三亚改革发展尽力

本报讯(记者 黄世烽)12月5日上午,市政协机关党委第一党支部在政协会议室开展十九大精神集中学习。

学习会上,市政协党组成员、副主席蒋明清结合党的十九大精神要领、三亚城市发展规划和市政协机关队伍建设上了一堂生动的党课。蒋明清指出,支部全体党员一定要认真学习贯彻党的十九大精神,学懂弄通党的十九大精神精髓和核心要义,深刻领会党的十九大提出的各项要求。根据党的十九大对政协工作的要求,按照市政协年度工作思路和计划,履行好政治协商、民主监督、参政议政三大职能,为三亚改革发展尽政协之力。

当天,市政协机关党委第一党支部全体党员还就党章(修改部分)、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》、《中国共产党党内监督条例》进行学习。

“在今后的工作中,我一定要更加自觉地牢固树立‘四个意识’,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,切实把思想统一到党的十九大精神上来,提高政治站位,明确方向目标,不断夯实团结奋斗的共同思想基础。”市政协机关党委第一党支部党员李东伟在学习会后表态。

## 贯彻十九大精神 展望三亚幸福民生

编者按

日前,三亚日报社举办“贯彻十九大精神 展望三亚幸福民生”有奖征文活动,以学习宣传贯彻党的十九大精神、三亚幸福民生为主题,在全国范围内向广大作者征集稿件,畅谈对十九大报告的理解与感受,对三亚幸福民生的展望,从不同侧面阐述对“新时代”“中国梦”“美好生活”“幸福民生”的理解与感悟。目前,征文活动反响热烈,得到了省内外作者的踊跃投稿。本报特开辟版面,选发其中的优秀稿件,也欢迎广大作者继续踊跃投稿。投稿邮箱:syrbzw2017@163.com。

## 小城大爱

□ 符正发

2014年春节前夕,我们一家三口高高兴兴地搬进了海螺花园北区居住。这是我到三亚工作8年后,终于如愿以偿拥有的属于自己的一套三房两厅居室。

海螺花园北区绿草茵茵、花木扶疏,载着好些莲雾、杨桃、龙眼、菠萝蜜等本地果树,还有三角梅、炮仗花、大叶紫薇、火凤凰树等有花植物。每到炎热的夏季,便见一束束浪漫的紫薇花摇曳风中,一簇簇艳丽的凤凰花尽情怒放,一串串诱人的莲雾压低枝头,一个个可爱的小菠萝蜜吊在树上……整个小区就是一个花芬芳、果飘香的小花园!

这么优美的居住环境,此前对我而言,只有“望楼兴叹”的份儿,毕竟三亚的商品房价是我等工薪阶层难以承受的“生命之重”!正因如此,来到三亚工作的8年间,我一直都租住租房,房间面积不大,租金却不低。2012年,孩子呱呱坠地,我们一家三口依然租住在港门社区那逼仄的民房里,彼时,我真是做梦都想拥有一套属于自己的经济适用房!

2012年8月,这一梦想终于变成了现实。得益于政府保障性住房的利好政策,加之职工住房公积金的优惠贷款,让我们这样的工薪群体、夹心阶层等也可以买得起小区住房,实现了“居者有其屋”。尤其让人

欣喜的是,小区不仅居住环境好,还有幼儿园、超市、健身器材等配套设施,小区周边更是一片山水风光。

小区对面是一个占地大约40亩的湖心岛,过去岛上建有一些低矮的建材仓库,自三亚开展“双修”试点工作后,岛上的仓库被拆掉了,并将其改建成了湖心岛公园。如今,这个公园已成了海螺花园、东岸假日、山屿湖等周边住宅小区居民休闲散步的好去处。同时,小区附近新建了红树林生态公园、东岸湿地公园、市民果园、临春岭公园、名花公园、丰兴隆桥头生态公园等多个公园……一条弯弯曲曲的月川生态绿道从小区门前穿透穿过,把这些公园串联起来,形成了城区中心公园带。每到夜晚,与我一样的许许多多的附近小区居民,或在公园里散步,或在绿道上慢跑,一步一步地走,一环一环地绕,清风习习一路相伴,白天的人世喧嚣、工作的烦恼、苦闷都被抛到了九霄云外,更多的是对三亚城市的深深眷恋,对美好生活的无限向往!

民有所盼,施政所向。三亚把实现人民对美好生活的向往作为奋斗目标,舍得拿出真金白银,着力打造幸福三亚。2017年9月,三亚制定出台了幸福民生行动计划,实施“十大工程”,安排45项任务,每一个工程都是老百姓关注的民生热点,每一项任务都是实打实的民生清单:建设市民保障性住房3000套,重点解决好普通市民、新进城务工人员、教师、医务人员等人群住房问题,同时按片区加快建设10000套人才周转房,就近解决引进人才住房问题;打造“双修”升级版,建设鹿回头滨河公园、抱坡溪湿地公园、新岸湿地公园、月川滨河公园、荔枝沟社区公园、三亚河临春河滨河生态绿道等19个公园及绿道……未来5年,三亚将有更多的普通市民、工薪阶层、产业人才等搬进新居,将有更多的公园绿地供市民休闲。假以时日,三亚必将建成“处处皆景,步步入画,人在画中游”的全域旅游城市,打造成为“望得见山,看得见水,记得住乡愁”的美丽生态城市。

这就是小城的民生活担!

这就是小城的大爱情怀!

## 三亚银行系统学习十九大精神 落实“三农”工作 让金融惠及民生

本报记者 陈吉楚

党的十九大召开以来,三亚银行系统认真学习宣传贯彻十九大精神,原原本本学习十九大报告,并把学习与实际业务工作结合起来,发挥银行机构金融优势,落实“三农”工作要求部署,推进普惠金融工作,让金融惠及民生。

### 原原本本学: 把思想统一到十九大精神上来

中国银行三亚分行积极组织广大党员干部群众原原本本学习十九大报告,开展了学习、教育、宣传系列活动,掀起学习宣传贯彻十九大精神的热潮。大家谈心得、讲体会,开展交流讨论,营造浓厚的学习氛围,并表示要把思想统一到十九大精神上来,增强认识,加强学习,提高素质,努力提供更加优质高效的金融服务,凝聚力量共同实现中国梦。

中行三亚分行党委书记、行长李逢文表示,该行层层抓好落实,分批分类组织学习,做到学习全覆盖;全面推进“两学一做”学习教育常态化制度化,持续开展从严治党,通过最好党建引领最好银行建设。同时,抢抓海南国际旅游岛建设和三亚建设“世界级滨海旅游城市”的机遇,不断提升市场竞争力;增强责任担当意识,全力以赴抓好年未收官工作,提前为明年开门红谋篇布局,确保在完成各项目标的基础上做出贡献。

十九大召开后,海南银行三亚分行多次组织全体员工第一时间学习十九大精神。支部书记王卫相就十九大报告三个部分内容进行原原本本的要点对讲,并结合工作实际提出相关要求。

三亚日报记者了解到,海南银行三亚分行多次利用晚上时间,组织召开支部(扩大)会议,传达学习省委七届三次全会及市委七届五次会议精神;传达学习《中共海南银行股份有限公司委员会关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神实施意见》;布置学习十九大系列辅导材料,组织全体员工继续学习新修订的《中国共产党章程》,号召全体员工切实把思想和行动统一到十九大精神上来,做到真正学懂、弄通、做实,确保政治学

习与业务发展同步部署、同步落实、同步推进。

### 结合实际学: 做大做强“三农”业务

十九大报告提出“实施乡村振兴战略”,要求“促进农村一二三产业融合发展,支持和鼓励农民就业创业,拓宽增收渠道”“培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的‘三农’工作队伍”。学以致用、用以促学。中国农业银行三亚分行、三亚惠民村镇银行结合十九大报告内容,把学习宣传贯彻十九大精神落到提升服务三亚当地实体经济能力上来,服务“三农”工作,推进普惠金融工作。

农行三亚分行党委书记朱立军表示,要强化“面向‘三农’,服务城乡”的使命意识,履行农行的社会责任。壮大“懂‘三农’、做‘三农’、爱‘三农’”的专业队伍,加强人员配备,让“三农”融资服务中心更好地发挥支农惠农的作用。同时,抓住“三农”业务发展的新机遇,深入开展调研,拓展“三农”业务。此外,要通过支持热带特色高效农业、搭建新的担保模式、支持乡村休闲农庄建设、支持渔业产业发展、防范信贷风险等措施做大做强“三农”业务,更好地支持三亚农户经济发展,提高农民收入。

12月1日,三亚惠民村镇银行董事长杨宗江带领全体干部职工深入学习十九大精神。全行干部职工认真学习领会十九大精神,在工作中认真贯彻落实国家产业政策,认真执行监管部门文件精神,扎实推进普惠金融工作,履行社会责任,做好“三农”发展的“加油站”。

“无论什么时候,无论发展到什么程度,我们将始终秉承立足‘三农’、支持中小、服务旅游的经营理念不动摇。”杨宗江表示,将认真落实银监会“回归本源、专注主业”的政策引导,以服务实体经济为己任,加强产品创新,提高服务实体经济的能力和水平。特别是充分发挥村镇银行这一平台的作用,不忘初心、牢记使命,以一支支小为责任,有效填补三亚地区农村金融服务的不足。

**打击走私 服务经济 利国利民 举报有奖**

三亚海关反走私举报电话  
0898-88399266 17786905698

传真: 0898-88299098  
通信地址: 三亚市三亚湾路77号  
邮政编码: 572000